

ΕΝΗΜΕΡΩΤΙΚΟ ΔΕΛΤΙΟ: ΓΙΑ ΙΔΙΟΚΤΗΤΕΣ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ ΘΑΝΑΤΟΥ ΚΑΙ ΕΥΘΑΝΑΣΙΑΣ



Ενώ ο θάνατος ενός πολύτιμου ζώου είναι πάντοτε λυπηρός, δεν πρέπει ποτέ να σκεφτείτε την ευθανασία ως μία αποτυχία της φροντίδας σας. Επιλέγοντας να πείτε το αντίο την σωστή στιγμή, ίσως να είναι η τελευταία ανιδιοτελής πράξη φροντίδας για το γαϊδούρι σας.

Λαμβάνοντας την απόφαση για ευθανασία στο ζώο σας είναι κάτι το εξαιρετικά δύσκολο. Μπορεί να οδηγήσει σε αισθήματα ενοχής, παράλληλα με την φυσιολογική διαδικασία πένθους. Ωστόσο, υπάρχουν συγκεκριμένα πράγματα τα οποία πρέπει να αναλογιστείτε προτού προχωρήσετε με την ευθανασία και ακολουθώντας με τον θάνατο ενός γαϊδουριού. Είναι καλύτερα να προετοιμαστείτε για αυτά, παρά να περιμένετε την τελευταία στιγμή, όπου θα είστε πολύ αγχωμένοι και συναισθηματικά φορτισμένοι για να μπορείτε να τα διαχειριστείτε.

Αυτό το ενημερωτικό δελτίο, έχει ως στόχο να σας βοηθήσει με την απόφαση σας για να πείτε "αντίο" και να σας δώσει λεπτομέρειες τις οποίες πρέπει να λάβετε υπόψη.

Τι είναι η ευθανασία;

Η ευθανασία (επίσης γνωστή και ως "κοιμίζουμε κάποιο ζώο") είναι μία σημαντικά τελική πράξη στην φροντίδα του γαϊδουριού σας. Είναι πάντα μία λυπηρή απόφαση, όμως είναι μία απόφαση την οποία πρέπει να πάρετε όταν η ποιότητα ζωής του ζώου σας επιδεινώνεται, ή εάν το γαϊδούρι σας δεν έχει πλέον μία "καλή ζωή".

Πως αξιολογείται η ποιότητα ζωής;

Τα γαϊδούρια από την φύση τους είναι πολύ στωικά, κάτι το οποίο σημαίνει ότι είναι καλά στο να κρύβουν τον πόνο τους. Καθώς μεγαλώνουν τα γαϊδούρια, επώδυνες καταστάσεις όπως η αρθρίτιδα, ασθένια των δοντιών, προβλήματα με τις σπλές τους και αναπνευστικά προβλήματα γίνονται όλο και πιο κοινά σε αυτά. Τέτοιες συνθήκες μπορούν εύκολα να περάσουν απαρατήρητες και η ποιότητα ζωής ενός γαϊδουριού μπορεί να επιδεινωθεί βαθμιαία. Για αυτό τον λόγο, πρέπει να ελέγχετε το γαϊδούρι σας προσεχτικά και τακτικά για οποιεσδήποτε ανεπαίσθητες αλλαγές στην συμπεριφορά του.



ΤΟ ΓΑΪΔΟΥΡΙ ΣΑΣ:

Κινείται τριγύρω ελεύθερα και άνετα, ειδικότερα όταν αποβαίνει;

- Είναι ικανό να ξαπλώνει κάτω και να σηκώνεται χωρίς βοήθεια και χωρίς δυσκολία;
- Μπορεί να κυλιέται στο έδαφος χωρίς δυσκολία;
- Τρώει και μασάει άνετα;
- Αναπνέει άνετα;
- Διατηρεί ένα υγιές βάρος;
- Δείχνει φυσιολογική συμπεριφορά;
- Είναι σε γενικές γραμμές υγιές;
- Δέχεται εκφοβισμό από τα άλλα ζώα στο κοπάδι;
- Υποφέρει από καταστάσεις οι οποίες επηρεάζουν την φυσική ή πνευματική του ευφορία;
- Λαμβάνει χρόνια φαρμακευτική αγωγή;
- Είναι 'χαρούμενο';

Μπορείτε να καταγράψετε τις απαντήσεις σας, οι οποίες θα σας βοηθήσουν να ελέγξετε τυχόν αλλαγές ή τάσεις.

Μπορείτε να συμβουλευτείτε κάποιον κτηνίατρο για τα πιο πάνω.

Ο κτηνίατρος σας μπορεί να διενεργεί χρονιαίους γηριατρικούς ελέγχους για την υγεία του ζώου σας. Είναι επίσης και μία καλή ευκαιρία να συζητήσετε οποιαδήποτε φαρμακευτικά θέματα και πως πιστεύει ο κτηνίατρος σας ότι αυτά επηρεάζουν την ποιότητα ζωής του γαϊδουριού σας.

Τι προετοιμασία μπορεί να γίνει εκ των προτέρων;

ΠΩΣ ΘΑ ΓΙΝΕΙ;

Μιλήστε με τον κτηνίατρο σας σχετικά με τις μεθόδους της ευθανασίας και αποφασίστε για την προτιμώμενη επιλογή σας. Τα γαϊδούρια συνήθως "κοιμίζονται" με ενέσιμο αναισθητικό ενδοφλέβια.

Η ΤΟΠΟΘΕΣΙΑ

Σκεφτείτε τον καλύτερο χώρο για την διενέργεια της ευθανασίας. Η επιλεγόμενη περιοχή θα πρέπει να είναι ασφαλής και γνώριμη στο γαϊδούρι σας, ούτως ώστε να μειωθεί οποιοδήποτε άγχος στο ζώο και θα ήταν επίσης προτιμότερο το έδαφος να είναι μαλακό.

Αναλογιστείτε πόσο εύκολο θα ήταν να μετακινήσετε το σώμα του ζώου, ειδικότερα σε περιοχές οι οποίες είναι μικρές σε έκταση ή με δύσκολη πρόσβαση, όπως για παράδειγμα οι στάβλοι.

ΜΕΝΟΝΤΑΣ ΜΕ ΤΟ ΓΑΪΔΟΥΡΙ ΣΑΣ

Πιθανόν να αναστατωθείτε εάν μείνετε κοντά στο γαϊδούρι σας κατά την διάρκεια της ευθανασίας. Είναι απολύτως κατανοητό εάν δεν θέλετε να γίνετε μάρτυρας της "κοίμησης" του γαϊδουριού σας.

Σε μία τέτοια περίπτωση, ο κτηνίατρος σας ίσως να μπορέσει να φέρει μαζί του κάποιον βοηθό, ή ίσως να μπορέσετε να βρείτε κάποιον φίλο με εμπειρία στα γαϊδούρια ο οποίος θα μπορέσει να βοηθήσει τον κτηνίατρο με την διαδικασία. Ρωτήστε τους εάν θα ήταν πρόθυμοι να πράξουν κάτι τέτοιο για εσάς.

Εάν το γαϊδούρι σας αγχώνεται με την παρουσία ξένων ή με την παρουσία κτηνιάτρου, τότε μπορεί να του δοθεί από το στόμα κάποιο αναισθητικό πριν την ευθανασία, για να το βοηθήσει να ηρεμήσει. Ο κτηνίατρος πρέπει να γράψει την συνταγή του αναισθητικού, οπότε μιλήστε μαζί του εκ των προτέρων.

ΤΑΦΗ Ή ΑΠΟΤΕΦΡΩΣΗ

Μπορείτε να θάψετε το κατοικίδιο σας στην αύλη του σπιτιού σας, όμως υπάρχουν συγκεκριμένοι περιορισμοί όσον αφορά το θέμα, όπως για παράδειγμα να μην ταφεί κοντά σε υπόγεια ύδατα. Καλύτερα να μιλήσετε εκ των προτέρων με την Επαρχιακή Κτηνιατρική Υπηρεσία της περιοχής σας, ούτως ώστε να επιβεβαιώσετε κατά πόσο μπορείτε να πράξετε κάτι τέτοιο και να αποφύγετε τυχόν προβλήματα και καθυστερήσεις σε μετέπειτα στάδιο. Είναι σημαντικό να σκεφτείτε πρακτικά και να δημιουργήσετε έναν κατάλληλο χώρο ταφής για το ζώο σας.

Η αποτέφρωση είναι μία άλλη επιλογή, αν και κοστίζει.

Η εταιρεία στην Κύπρο που αναλαμβάνει αποτεφρώσεις ζώων με όλες τις απαραίτητες προδιαγραφές, είναι η Sigan Management Ltd στην Κοφίνου, επαρχία Λάρνακας. Μπορείτε να τους καλέσετε στο 24 817 490 για περισσότερες πληροφορίες. Εναλλακτικά, μπορείτε να πάρετε το θέμα μέσω της Επαρχιακής Κτηνιατρικής Υπηρεσίας της περιοχής σας για περαιτέρω πληροφορίες σχετικά με άλλες διαθέσιμες επιλογές.



Πως μπορείτε να βοηθήσετε το τεθλιμμένο σας γαϊδούρι;

Τα γαϊδούρια αναπτύσσουν γερούς δεσμούς με τους συντρόφους τους. Για να μπορέσουν οι συντρόφοι τους να διαχειριστούν τον θάνατο κάποιου φίλου τους, πρέπει να τους επιτραπεί να μείνουν με το άψυχο σώμα μέχρι να χάσουν το ενδιαφέρον τους. Η διαδικασία αποδοχής του γεγονότος μπορεί να πάρει κάποιο χρόνο, πιθανόν και για ένα ολόκληρο βράδυ. Επιτρέψτε τουλάχιστον μία ώρα προτού αφαιρέσετε το άψυχο σώμα.

Χωρίς να τους δοθεί αυτή η ευκαρία για να ξεπεράσουν τον θάνατο του φίλου τους, τα γαϊδούρια μπορεί να επέλθουν σε σημαντική αγωνία και άγχος. Ίσως να περιπλανιόνται, να βηματίζουν και να γκαρίζουν καθώς θα αναζητούν τον χαμένο τους φίλο. Εναλλακτικά, μπορεί να γίνουν πολύ ήσυχα. Είναι σημαντικό να γνωρίζετε τι είναι φυσιολογικό στα γαϊδούρια σας για να μπορείτε να ελέγχετε αλλαγές στην συμπεριφορά τους εάν χάσουν κάποιον σύντροφο τους.

Το άγχος του τεθλιμμένου μπορεί να προκαλέσει στα υπόλοιπα γαϊδούρια να σταματήσουν να τρώνε. Αυτό μπορεί να οδηγήσει σε υπερλιπιδαιμία, μία κατάσταση η οποία μπορεί να αποβεί μοιραία. Ελέγχετε στενά το τεθλιμμένο γαϊδούρι σας για αρκετές εβδομάδες, καθώς μπορεί να πάρει μέχρι και τρεις εβδομάδες για να αναπτυχθεί η υπερλιπιδαιμία. Είναι σημαντικό να καλέσετε τον κτηνίατρο σας εάν έχετε οποιαδήποτε ανησυχία.



Δείτε το ενημερωτικό Δελτίο: “Υπερλιπιδαιμία” για περισσότερες πληροφορίες.

Εάν κάποιο από τα υπόλοιπα γαϊδούρια σας είναι τεθλιμμένο, τότε θα το βοηθήσει η επιπρόσθετη σημασία από ανθρώπους γύρω του, αλλά και να περνάει περισσότερο χρόνο με άλλα γαϊδούρια. Ελέγχετε την όρεξη του γαϊδουριού σας, όμως μην του προσφέρετε επιπρόσθετα κέρασματα. Τα πολλά κέρασματα μπορούν να δημιουργήσουν συνήθειες και να οδηγήσουν σε παχυσαρκία. Να γνωρίζετε καλά το αγαπημένο κέρασμα του γαϊδουριού σας, ούτως ώστε σε τέτοιες δύσκολες στιγμές να ξέρετε ποιο κέρασμα να του δώσετε για να δοκιμάσετε την όρεξη του. Εάν το γαϊδούρι σας μένει μόνο του μετά τον θάνατο του φίλου του, θα πρέπει να του βρείτε το συντομότερο έναν άλλο σύντροφο/φίλο. Πάντοτε να συστήνεται νέους συντρόφους σταδιακά, για να αποφύγετε διαπληκτισμούς μεταξύ τους και για μείωση του άγχους.

Όταν ψάχνετε ένα νέο σύντροφο για το γαϊδούρι σας, να αναλογίζεστε τις απαιτήσεις του ζώου σας. Τα ηλικιωμένα γαϊδούρια μερικές φορές δεν τα πάνε καλά με νεοφερμένα γαϊδούρια. Σκεφτείτε τις δικές σας συνθήκες. Μπορείτε να αναλάβετε το κόστος ακόμη ενός γαϊδουριού;

Έχετε τον χρόνο, τον χώρο και τα χρήματα για να συντηρείτε ένα ζευγάρι από αυτά;

Εάν αποφασίσετε να αποκτήσετε έναν νέο σύντροφο για το γαϊδούρι σας, ψάξτε για κάποιον του οποίου οι ανάγκες στην συμπεριφορά και την φυσική του κατάσταση θα ταιριάζουν με αυτές του γαϊδουριού σας.

Τι πρέπει να γίνει με το διαβατήριο του γαϊδουριού μου;

Είναι νομική απαίτηση να ενημερώσετε την Επαρχιακή Κτηνιατρική Υπηρεσία του Κράτους σχετικά με τον θάνατο του γαϊδουριού σας. Θα πρέπει να επιστρέψετε το διαβατήριο του στην Υπηρεσία αυτή όσο το δυνατόν πιο σύντομα.

Εάν θέλετε να κρατήσετε το διαβατήριο του ζώου σας ως ενθύμιο, ρωτήστε την Επαρχιακή Κτηνιατρική Υπηρεσία κατά πόσο επιτρέπουν κάτι τέτοιο και εφόσον έχουν ήδη ακυρώσει την εγγραφή του γαϊδουριού σας.

Πως μπορείτε να αντιμετωπίσετε την απώλεια σας;

Μην υποτιμάτε την διαδικασία του πένθους. Δεν είναι εύκολο να αντιμετωπίσετε τον θάνατο ενός γαϊδουριού. Για πολλούς ανθρώπους είναι σαν να χάνουν έναν πολύ καλό και αγαπημένο φίλο.

Δεν υπάρχει λόγος να νιώθετε ντροπή για τον θρήνο σας ως προς την απώλεια του ζώου σας. Το αίσθημα του θρήνου είναι απολύτως φυσιολογικό. Ίσως να σας βοηθήσει να μιλήσετε με την οικογένεια ή σε φίλους σας οι οποίοι αντιλαμβάνονται το μέγεθος της απώλειας σας. Εάν νιώσετε ότι χρειάζεστε περισσότερη βοήθεια, μπορείτε να μιλήσετε σε κάποιον ειδικό.

ΧΡΗΣΙΜΑ ΤΗΛΕΦΩΝΑ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ



Κτηνιατρικές Υπηρεσίες του Κράτους:

Επαρχιακό Κτηνιατρικό Γραφείο Λευκωσίας: 22 805 241

Επαρχιακό Κτηνιατρικό Γραφείο Λεμεσού: 25 819 512

Επαρχιακό Κτηνιατρικό Γραφείο Λάρνακας: 24 821 275

Επαρχιακό Κτηνιατρικό Γραφείο Αμμοχώστου: 24 824 555

Επαρχιακό Κτηνιατρικό Γραφείο Πάφου: 26 821 261

Τομέας Κτηνιατρικής Δημόσιας Υγείας: 22 805 215

Τομέας Υγείας και Ευημερίας των Ζώων: 22 805 249

Ηλεκτρονική διεύθυνση: director@vs.moa.gov.cy